
P r o t o k o l l 
der 26. Generalversammlung des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. 

vom Sonntag, dem 16. April 2023 

 

 
 
 
 
TOP 1   Begrüßung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Johan Vennevertloo begrüßt die Anwesenden (laut Liste 26 Personen) herzlich.  

Besonders begrüßt der Vorsitzende den neuen Ehrenbürger der Stadt Vreden, Dr. Hermann Terhalle 

und gratuliert ihm im Namen aller Anwesenden zur Verleihung der Ehrenbürgerschaft im Rahmen 

des Neujahrempfangs 2023 der Stadt Vreden. Der Vorsitzende würdigt gleichzeitig das langjährige 

große Engagement und Wirken für den Freundeskreis Barockkirche Zwillbrock. Des Weiteren begrüßt 

der Vorsitzende den Ehrenvorsitzenden Frits Oostrik.  

Zu Beginn der Sitzung erinnert der Vorsitzende an die im Jahr 2022 verstorbenen Mitglieder. Beson-

ders erinnert er an den am 13. August 2022 verstorbenen Restaurator Edgar Jetter. Er hat vor  

60 Jahren die Barockkirche grundlegend restauriert und sich als Vorstands- und Gründungsmitglied 

des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock für den Erhalt der Kirche eingesetzt. Der Vorsitzende 

würdigt voller Dankbarkeit die Arbeit und das große Engagement des Verstorbenen. 

Pater John spricht ein Gebet und die Anwesenden gedenken der Toten in Stille. 

Nicht an der Generalversammlung teilnehmen können das Ehrenmitglied Bruder Hubert Müller und 

Pfarrer Theberath. Beide lassen sich entschuldigen. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Maria und Wilhelm Schwanekamp, die seit vielen Jahren Einladun-

gen zur Generalversammlung in Vreden persönlich verteilen, für ihren besonderen Einsatz.  

Bei Karl Heinz Orriens und Thomas Barenborg bedankt sich der Vorsitzende für die Gestaltung des 

geistlichen Konzerts mit Orgel und Trompete. 

Top 2  Protokoll der 26. Generalversammlung 2022 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass das Protokoll der 25. Generalversammlung 2022 ordnungs-

gemäß auf der Internetseite www.barockkirche-zwillbrock.de/freundeskreis veröffentlicht wurde 

und für alle abrufbar ist. Aus diesem Grund wird auf ein Verlesen verzichtet. Zum Protokoll gibt es 

keine Anmerkungen. Es wird von den Anwesenden einstimmig angenommen. 

TOP 3  Bericht des Vorsitzenden, Rückblick 2022 

Der Vorsitzende erläutert, dass der niederländisch-deutsche Freundeskreis seit 28 Jahren mit unter-

schiedlichen Projekten den Erhalt der Zwillbrocker Kirche fördert und informiert über Beschlüsse und 

Maßnahmen im Jahr 2022: 

 Auf Initiative des Vorstandes hat im Oktober ein Gespräch mit dem Bürgermeister der Stadt 

Vreden, Dr. Tom Tenostendarp, stattgefunden. Ziel und Inhalt waren der Austausch aus ver-

schiedenen Blickwinkeln über Zukunftsperspektiven in Zwillbrock mit seiner Barockkirche als 



liturgischen und kulturellen Ort, die Nutzung von Synergieeffekten sowie weitere Möglichkei-

ten der Kooperation.  

 Im März 2023 fand ein intensiver Austausch über Zukunftsperspektiven und Projektideen mit 

dem leitenden Pfarrer der kath. Pfarrgemeinde St. Georg, Christoph Theberath, statt. Deut-

lich wurde, dass eine konstruktive Zusammenarbeit der Kirchengemeinde mit dem Freundes-

kreis bereichernd und wichtig ist. Der Konvent der Karmeliter erweist sich hierbei als ein 

wichtiges Bindeglied. 

 Der Kirchenführer Barockkirche Zwillbrock wurde von Dr. Terhalle und Bruder Hubert Müller 

überarbeitet und neu gestaltet. Mit der Unterstützung von Hermann Pennekamp konnte die 

siebte Neuauflage des Kirchenführers gedruckt werden und liegt in der Barockkirche aus. Die 

Finanzierung hat die Bürgerstiftung Vreden übernommen. Der Vorsitzende bedankt im Na-

men des Freundeskreises für das Engagement. 

TOP 4  Kassenbericht des Schatzmeisters 
 
Schatzmeister Markus Thesing verliest den Kassenbericht des Freundeskreises Barockkirche Zwill-
brock e.V. und den Kassenbericht der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI). Es gibt keine Anfragen 
und Anmerkungen von den Anwesenden. Herr Thesing informiert, dass nach eingehender Beratung 
mit dem gesamten Vorstand eine Beibehaltung der „Stichting Grenzen Verbinden“ keine Vorteile 
mehr bringt. Die Auflösung wurde daher einstimmig beschlossen. Seit dem 1. April 2022 ist die 
Stichting aus dem niederländischen Handelsregister gelöscht und das Konto bei der Rabobank NL 
wurde aufgelöst. Die Mitglieder aus den Niederlanden sind über die Veränderungen informiert wor-
den. 
 

TOP 5  Bericht der Kassenprüfer 

Herr Wilhelm Schwanekamp und Herr Peter Ehlich haben gemeinsam am 08. März 2023 die Kasse 

geprüft. Herr Schwanekamp liest den Bericht der gemeinsamen Kassenprüfung vor. Die Prüfung 

ergab, dass keine Differenzen und Unstimmigkeiten vorlagen. Die Kasse sei ordnungsgemäß und 

rechnerisch korrekt geführt worden. Herr Schwanekamp dankt dem Schatzmeister für die gute Zu-

sammenarbeit. 

 

TOP 6  Entlastung des Vorstandes und des Schatzmeisters 

Herr Bernd Banken stellt den Antrag, dem Vorstand mit dem Schatzmeister die Entlastung zu ertei-

len. Die Anwesenden stimmen dem Antrag einstimmig mit zwei Enthaltungen zu. Der Vorsitzende 

bedankt sich bei Herrn Schwanekamp und Herrn Ehlich für den Einsatz der beiden Kassenprüfer.  

 

TOP 7  Wahl der Kassenprüfer 

Der Vorsitzende schlägt vor, die Herren Wilhelm Schwanekamp und Peter Ehlich auch für das Rech-

nungsjahr 2023 als Kassenprüfer zu wählen. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich werden von der 

Versammlung einstimmig mit zwei Enthaltungen wiedergewählt. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich 

erklären, sie seien gerne bereit sind, das Amt anzunehmen. Der Vorsitzende bedankt sich bei beiden 

Herren und freut sich auf die weitere konstruktive Zusammenarbeit.  



 

Top 9  Verschiedenes  

 Herr Hecking macht darauf aufmerksam, dass die Inschriften auf den Bildstöcken vor der Ba-
rockkirche deutliche Zerfallsspuren aufweisen und nicht mehr leserlich sind. Er stellt den An-
trag, diesen Punkt bei der nächsten Vorstandsitzung auf die Tagesordnung zu setzen.  

 Der Freundeskreis hat zurzeit 370 Mitglieder. Für die Gewinnung von neuen Mitgliedern sol-
len neugestaltete Anmeldeformulare erarbeitet und gedruckt werden, 

 Dr. Hermann Terhalle erinnert an die Altarweihe am 24. April 1748, die 30 Jahre nach der 
Grundsteinlegung der Kirche stattfand. Es wird davon ausgegangen, dass bei der Einweihung 
des Hochaltars die Innenausstattung der Barockkirche weitgehend vollendet war. Die Künst-
ler der Kirche seien unbekannt. Es wird vermutet, dass Franziskaner die Kirche gestaltet ha-
ben. Nach Überlieferungen kamen viele Gottesdienstbesucher aus dem Achterhoek und aus 
Twente. Dort hatte sich die Calvinistische Konfession durchgesetzt und katholische Gottes-
dienste waren verboten. So wurde die Kirche zum Seelsorgestützpunkt im münsterischen 
Herrschaftsgebiet. Der Restaurator Edgar Jetter hat die Kirche in den 60-er Jahren des ver-
gangenen Jahrhunderts grundlegend restauriert. Die gesamte barocke Inneneinrichtung, die 
im originalen Zustand erhalten ist, wurde so mit ihrer ursprünglichen Ausstrahlung wieder 
hergestellt.  
Der Vorsitzende bedankt sich bei Dr. Terhalle für die Einblicke in die Geschichte der Barock-
kirche. 
Die Gemeinde St. Georg möchte am Sonntag, dem 7. Mai 2023, um 9.00 Uhr mit einem Fest-
hochamt in der Zwillbrocker Kirche an die Altarweihe erinnern. Im Anschluss findet ein Emp-
fang mit Gelegenheit zur Begegnung statt. 

 Guido Leeck informiert darüber, dass der Freundeskreis die Idee verfolgt, zum 275-jährigen 
Jubiläum der Altarweihe in Zwillbrock einen Beitrag zu leisten. Der Altarraum soll mit einem 
neuen Altartisch aufgewertet werden. Herr Weidenfeller vom Verein „Mit Hand und Herz 
e.V.“ hat sich bereit erklärt, über einen Altarentwurf mit Reliquienschrein für die Reliquie der 
Heiligen Elisabeth nachzudenken. Gemeinsam mit der Kirchengemeinde St. Georg sollen 
zeitnah Gespräche stattfinden, wie das Projekt verwirklicht werden kann.  
 

 
Mit dem Dank an alle teilnehmenden Mitglieder beendet der Vorsitzende Johan Vennevertloo die 
Generalversammlung 2023. Ein besonderer Dank gilt dem neuen Eigentümer des Hauses Kloppen-
diek und der Familie van den Berg-Ahrens für die Zurverfügungstellung des Raumes und die freundli-
che Bewirtung bei der Versammlung. 
 

Vreden, den 1. Juni 2023   

Johan Vennevertloo      Ria Sönnekes 

Vorsitzender        Schriftführerin 


